

崇阳“白霓古堰”入选世界灌溉工程遗产候选名单

千年古堰今犹在 再焕新生惠后人

楚天都市报极目新闻记者 成昱勋 通讯员 饶青才 汪佳 涂林涛 王庆明



白霓古堰至今仍发挥着灌溉、防洪、抗旱、供水等多方面功能

古堰悠悠今犹在,不见当年修渠人。在咸宁市崇阳县白霓镇境内,保留着两处古代水利遗址。千百年来,先辈们筑堰引水灌田、防洪抗旱,留下了战天斗地、造福后人的历史印迹。

崇阳位于崇山峻岭之间,水系发达,河流纵横,共有大小河港51条,长江中游右岸一级支流陆水河在境内全长67公里。崇阳塘堰众多,1950年全县有塘堰近1万

处,其中堰有1000余座,1985年仍有901座,有“百堰之乡”美称。

4月17日,中国国家灌排委员会正式公布《2023年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单》,经专家评审和中国国家灌溉排水委员会主席团研究批准,湖北崇阳白霓古堰等四项工程入选2023年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单。

一部治水史 一部崇阳发展史

千百年间,崇阳县高堤河、大市河的潺潺流水、古堰沟渠,浸润着广袤的农田,哺育着勤劳质朴的人民。“一部治水史,一部崇阳发展史。”崇阳县水利局退休干部胡焕文介绍,白霓古堰不仅至今仍保留着灌溉农田的基本功能,如今还成为集生态补水与景观休闲为一体的生态堰、环保堰、旅游堰。

4月20日,极目新闻记者实地探访看到,在古堰所在区域,有许多与水有关的古建筑、古遗址,如白霓桥、白霓明清古街区等,这些遗迹不仅整体提升了白霓镇历史文化内涵,白霓镇也因此成为了湖北省历史文化名镇。

近年来,古堰因其悠久历史和优美景观,成为灌区的一道生态名片。石枧堰渠首所在的白霓镇油市村依

托古堰,打造了小自然田园综合体,被评为“湖北省旅游名村”“宜居村庄”,入选全国1000个“最美乡村”。

2020年,崇阳县启动白霓古堰工程申报世界灌溉工程遗产工作,成立了由崇阳县政府主要领导任组长的申遗工作领导小组,聘请中国水利水电科学研究院专家张伟兵等人到白霓古堰现场查勘指导,并编写完善申报材料。

千年古堰 至今依然发挥作用

存在。

“乘势利导,因时制宜”,看似普通的白霓古堰背后,也正是其设计最精巧之处。石枧堰渠首枢纽在堰体底部,创造性设计了独特的泄洪排沙底孔,孔口横断面呈矩形,宽约1.5米,高2米,孔口设有闸门,方便开启。

泄洪排沙底孔的设置,最早主要在汛末开启底孔泄流,降低堰上水位

以便检修维护堰体。同时,泄流时底孔排沙,能排出坝前淤积的泥沙,泄洪排沙底孔的设计和运用使得石枧堰安全稳固运行1000余年而不淤废,至今仍保留较大的库容。

这一设计在古代堰坝建筑中很罕见,是白霓古堰科技价值的主要体现。古堰选址科学,条石和地基以铁栓铁锭稳固,并灌入石灰,因而得以保持坚固,体现了河水治理之“道”、

科学作为之“术”、文明文化之“器”。

据了解,2020年、2021年,崇阳县连续两年申遗,评选结果分别为全国第七名、第五名。2022年10月,崇阳县第三次申遗,今年3月,国家灌溉排水委员会组织专家到白霓古堰现场评估,最终,湖北崇阳白霓古堰跻身第四名,成功入围2023年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单。

多次修整 现成为网红打卡地

走进白霓古堰展览馆,古堰的“前世今生”逐渐浮现在人们眼前,展馆不仅详尽介绍了古堰的科技价值、社会经济价值及历史文化价值,还从管理与保护上详细揭秘了千年古堰何以沿用至今。

崇阳县白霓镇党委书记谭其军告诉极目新闻记者,每两年镇政府会牵头组织沿线村具体负责在汛期前

清理泄洪排沙底孔、更换闸门,并在每年春耕前清修渠道。历经多次修葺,白霓古堰至今仍发挥着灌溉、防洪、抗旱、供水等多方面功能,实现了工程可持续利用。

一方水土养一方人。为更好保护古堰,白霓镇政府还成立了白霓古堰灌溉工程管理与保护工作领导小组,并配备了专职管理人员,明确河库

长和堰长,对古堰进行日常管理维护。

20世纪50年代以来,崇阳县及白霓镇政府对古堰进行了多次整修,灌区范围进一步扩大,较历史上灌溉面积扩大2-3倍。石枧堰于2002年被湖北省人民政府确定为省级文物保护单位,远陂堰2012年被确立为崇阳县文物保护单位。

时至四月,日光渐盛,市民游客

开始玩水露营享受清凉。水从古堰流下,积成白色的瀑布,轰鸣有声,激越如歌。河水绿如翡翠,微波粼粼,古堰湾俨然而立,别有风光。站在岸边,掬一捧清水,驱散难耐的夏天热气,逐渐成为独属于这里的“夏日专享”。

(原载《楚天都市报》2023年4月27日A08版)



白霓古堰展览馆



古堰湾



专家在古堰湾现场查勘评估

